在全国青年科普创新实验暨作品大赛(山西赛区)上

# 太原三十九中四名师生获多项荣誉

科学导报讯 6月2日,全国青年科普 创新实验暨作品大赛(山西赛区)在山西科技 馆隆重举行。太原三十九中四名师生参加了 此项比赛,并取得了多项荣誉成绩。

全国青年科普创新实验暨作品大赛是 教育部白名单赛事自然科学素养类,旨在促 进学生全面发展,提升学生的综合素质和创 新能力。这项赛事作为教育部认证的赛道, 具有成熟的评价体系,进一步提升了比赛的 含金量。此次大赛吸引了来自山西省 1407 支

队伍、3000余名师生参与。经过初赛预选,54 支队伍成功晋级复赛。

此届大赛围绕"智慧·安全·环保"三大 主题,设有"创意作品"和"科普实验"两个 单元,分为"人机协作(大学组)""未来校园 (中学组)"和"未来太空车"三个项目。大赛 聚焦前沿科学技术和公共安全健康领域,考 察青少年发现问题、解决问题及动手实践的

第三十九中学 334 班魏宇飞、333 班贾

竹清两位学生和刘琦、陈敏两位指导教师组 队参加的是"未来太空车"项目。在"科普实 验"单元的"未来太空车"项目中,选手在大 赛规定时间内现场制作未来太空车模型并 测试、比赛。能在设定的轨道翻越障碍到达 终点且用时最短的队伍获胜。魏宇飞和贾竹 清两位学生在参赛过程中充分展现了他们 强大的动手能力、创新创造能力和解决实际 问题的能力。最终,第三十九中学团队获得 优秀奖的好成绩,刘琦、陈敏两位教师获得

优秀指导教师奖,太原三十九中在此次大赛 中获得优秀组织奖。

荣誉既是肯定也是激励。太原三十九中 将继续坚持科技创新、重视学生科学素养、 科学教育发展,秉承太原市第三十九中学校 训"为中华之崛起而读书",发扬太原市第三 十九中学"立德立行 树人树才"的校风,多 举措提升学生的科技创新与实践能力。在未 来的各类科技比赛中争取再创佳绩。

(通讯员 陈敏)

### 太原市迎泽区起凤街小学

科学导报讯 为贯彻落实"双减"政策, 落实五育并举,促进学生全面而有个性的发 展,根据太原市迎泽区教研科研中心方案,近 日,太原市迎泽区起凤街小学开展了一、二年 级综合素养大比拼活动。

该校非常重视此次综合素养大比拼工 作,接到方案的第一时间学校就及时安排低 年级老师进行教研,探讨、研究各年级实施方 案。老师们集思广益,针对项目主题、活动内 容、评价标准以及考查形式进行了深入研究, 确定了较为成熟的实施方案。

本次大比拼以学生做项目的方式呈现, 融合语文、数学、科学、音乐、美术、道德与法 治等多学科内容,主题分别为"我是家务劳动 小能手""如果展品会说话"。

一年级的孩子们通过"劳动我懂得""劳 动我能行""劳动我最棒"三个活动,用自己的 实际行动写购物清单,去菜店买菜,整理衣 物、书包,帮家人摆碗筷、摆盘等,分享自己的 劳动瞬间,用创编劳动歌曲,设计劳动勋章的 方式表达着自己对家务劳动的喜爱。

二年级的孩子们参观"博物馆",研究蕴 含在展品中的丰富知识,那些在孩子们手中, 用彩笔绘制,用面泥塑造的展品中,彰显着孩 子们的认真和努力,一张张精美的参观画报, 一件件有趣的灵动作品, 仿佛诉说着孩子们 的成长和感悟。

(通讯员 代菲)

## 太原市小店区晋阳街小学

# 艺术月展示沽动催人奋进

科学导报讯 为全面推进艺术习惯养 成,丰富学校校园文化生活,展现学生热爱祖 国、热爱学习、朝气蓬勃、昂扬向上的精神风 貌。六月份,太原市小店区晋阳街小学艺术月 展示活动如期举行,本次活动主题为"红领巾 爱祖国 争做新时代好队员""好习惯成就好 人生",旨在以助力学生健康成长、终身发展 为目的, 扎实有效地开展学生好习惯养成教 育,让学生成长为担当民族复兴大任的时代 新人。本次活动形式多样,班级合唱、课桌舞、 现场绘画长卷等,内容健康积极、催人奋进。

本次艺术活动月,美术组的老师们带领 学生完成了一项特别的艺术活动——十米长 卷绘画。这项活动以年级为单位,以科技为主 题,让学生们用手中的画笔,描绘出他们眼中 的美丽世界。在绘画过程中,老师们耐心地 指导学生,帮助他们掌握了绘画技巧,提高 了他们的艺术素养。学生们也在老师们的耐 心指导下,不断地尝试和探索,最终完成了 这一幅美丽的画卷,吸引了许多学生和家长 前来参观。通过本次活动,学生们不仅提高 了自己的艺术素养, 还培养了团队合作精神 和创新意识。

音乐方面,学校组织校园课桌舞和班级 合唱展示。课桌舞表演期间,每个班级选取不 同的歌曲,设计编排了形式多样的课桌舞,孩 子们以桌为鼓,于方寸之间,舞动身姿。班级 合唱中,小小的歌唱家们大展歌喉,自信满满 地放声歌唱,倾情演绎着自己的歌曲。各班级 不仅展现了出色的歌唱水平, 更通过精心排



本次艺术活动月的开展, 让更多的学生 参与到多种艺术形式的创作中来,不仅丰富 了学生的校园生活,也激发学生感受不同艺 术形式带来的情感共鸣。

(黄晶 贾婷茹)

诗词润童心 经典咏流传

# 太原市育华幼儿园展示经典诵读成果



科学导报讯 为弘扬中华传统文化, 丰富幼儿多元阅读经验,从古人的智慧和 情怀中汲取营养,涵养心灵。本学期,太原 市育华幼儿园在"三乐"园本课程的引领 下,依托弘文印象课程,聚焦中华古诗词, 将诗词内容有机融合在一日生活、主题活 动、项目活动之中,开展了经典启蒙教育, 激发幼儿爱国情怀, 并于学期末对一学期 的经典诵读成果进行了展示。

在展示活动中, 孩子们用洪亮的声音 吟诵着《三字经》《弟子规》《声律启蒙》《登 鹳雀楼》《春夜喜雨》……传递着古诗词的 神韵。投入的表现,丰富的表演,育华萌娃

科学导报讯 太原市育蕾幼儿园作为

全国足球特色幼儿园,全国足球特色幼儿园

示范园试点园,一直坚持以足球游戏为载

体,扎实推进幼儿园足球运动的开展。恰逢

大班幼儿毕业活动的开展,为了积极推进幼

儿园足球文化的建设、激发幼儿参与足球活

动的兴趣、体验足球运动带来的快乐。育蕾

幼儿园于6月17日至18日,及6月24日组

织开展为期三天的"趣动足球,畅想未来"第

第三届足球嘉年华活动在孩子们的欢呼声

"恪守体育职业道德,遵守体育竞赛规则。严

肃认真,公正裁决,以良好的道德风尚和专

宣誓发言:"在此次足球比赛中,我们会尽情

业的裁判素质确保比赛顺利进行。"

6月17日上午,"趣动足球,畅想未来"

足球队教练裁判员杨栋老师宣誓发言:

大六班李嘉耀小朋友作为运动员代表

三届足球嘉年华活动。

中正式拉开帷幕。

们尽情绽放,不仅提升了自信心和勇气,加 深了对古诗词的理解,同时也亲身体验了 中国传统文化的博大精深。

活动最后,副园长郝雅丽引用了宋 代朱熹和唐代王之涣两位诗人的经典诗 句向孩子们提出了殷切期望。一是坚持。 "问渠那得清如许?为有源头活水来"。在 三年的幼儿园生活中,孩子们在老师的 带领下学习着、感受着、吟诵着一首首古 诗词,这种坚持就像一滴一滴活水一样 注入孩子们的成长, 奠定了扎实的传统 文化基础;二是希望。"欲穷千里目,更上 一层楼"。希望孩子们能不断登上成长的

阶梯,看到更宽广,更美丽的风景,成为 更优秀的人。

虽然本学期经典诵读活动暂时告一段 落,但老师们前进的步伐并未停止。在郝雅 丽的带领下,老师们各抒己见,深入分享自 己在一学期当中关于经典诵读教学的新思 路、新方法及不足与困惑。

郝园长从传统文化的学习、学习品 质的培养、持之以恒的精神三个方面再 次为老师们梳理了经典诵读活动背后的 意义与价值,进一步明晰了新学期的发

(通讯员 杜颖娜)

太原市育蕾幼儿园

# 引导孩子们在足球嘉年华活动体验运动乐趣

奔跑,努力拼搏,赛出风格,赛出友谊,让此 次比赛成为我们最美好的回忆。"

足球项目负责人赵晓敏主任倡议小朋 友们要在足球活动中锻炼身体素质、提升意 志品质。育蕾幼儿园大班毕业活动暨第三届 足球嘉年华活动比赛正式拉开帷幕。

6月17日上午9:40,第一阶段的班级 淘汰赛正式开始。通过抓阄抽签,最终淘汰 赛的对战班级为大一 vs 大三;大二 vs 大 六;大四 vs 大五。比赛规则为每两个班淘汰 一个班级,留三个胜利的班级进入第二阶

6月18日上午9:00,第二阶段的小组循 环赛开始了。此次比赛由大一 vs 大五;大一 vs 大六:大五 vs 大六。三个班级之间两两竞 争胜负决出冠军、亚军和季军。在队员们激 烈的追逐比拼与裁判员的计分统计下,决出 冠军为大一班,亚军为大五班,季军为大三 班。副园长王美玲给小运动员们颁发奖牌。

6月24日上午,足球嘉年华活动来到了 第三阶段比赛。育蕾常青藤足球队和育蕾小 将足球队的小队员们在赛场上相遇了。

紧张激烈的比赛结束后,育蕾小将足球 队伴随着小队员们毕业季的到来,一年的训 练也落下帷幕。结队仪式上,育蕾总园园长 王林和育蕾常青藤分园执行园长赵薇为足 球小将们颁发了育蕾小将的专属纪念奖章。

(通讯员 侯力靖)

太原市育红幼儿园

### 科学导报讯 为激发幼儿参与足球运 动的激情,培养幼儿坚韧不拔、团结协作的 首届"红苗杯"足球赛落幕 精神,在这激情似火的六月,伴着夏日蝉 鸣,太原市育红幼儿园于6月25日迎来了 首届"红苗杯"足球赛。

随着主持人的开场,园长曹凯为本届足 球赛致辞,并宣布比赛开幕。曹园长强调,本 次比赛不仅是一场体育比赛,更是特色教育 成果的一次展示。足球运动不仅能让孩子们 在身体上得到锻炼, 更能在精神上得到滋 养。希望孩子们在比赛中体验到运动的快 乐,感受到团队的力量,学会公平竞争。

大二班辛瑞捷小朋友作为运动员代表 进行宣誓,对本次比赛作出承诺:"遵守规 则、尊重对手、公平竞赛"。随后,本届比赛裁 判长作为裁判代表向全体运动员庄严宣誓:

"严格遵守比赛规则和裁判员纪律,以良好 的道德风尚和专业的裁判素质确保比赛的 公平公正。"

伴随着裁判员的一声长哨,第一阶段的 比赛拉开序幕。红苗小将们各个精神抖擞, 满怀斗志,他们奔跑、拼抢、传球,展现出了 顽强的毅力和出色的技术。观众们在场边为 他们加油助威,现场气氛热烈高涨。

小队员们意气风发、奋力追逐。经过第 一阶段的精彩角逐,有8支队伍从15支队伍 中脱颖而出,顺利晋级第二阶段的比赛。经 过短暂的调整,第二阶段比赛随即开打。

经过第二阶段紧张激烈的角逐,飞鹿 队、红苗腾龙队、老虎队和飞龙队一路过关 斩将进入决赛圈。场上队员团结协作,奋力 拼搏,飞鹿队以1球的优势险胜红苗腾龙 队,勇夺本届足球赛的冠军,红苗腾龙队 获得亚军。老虎队的小将们表现出色,老 虎队 4:0 大胜飞龙队,轻松将季军收入囊 中。曹凯为红苗小将们颁发奖状首届"红苗 杯"足球赛在孩子们的喜悦与收获中完美落 幕。红苗小将们学会了坚持和拼搏、学会了 团队合作。

(通讯员 张舒)

太原市小店区光明小学科技社团

# 8位学生在市中小学生机器人竞赛中获奖



科学导报讯 在第二十三届太原市青少年机器 人竞赛暨太原市第九届"创新未来"中小学生机器人 竞赛中,太原市小店区光明小学科技社团共有8名 学生获奖。其中,田恩泽、张梓豪获得一等奖,刘宇 轩、石骋扬获得二等奖,齐开杰、李昊阳、王夫洋、麻 益涵获得三等奖。同时,李婷、乔武阳两位教师获得 "优秀指导教师奖"。

(通讯员 张琴)

太原五十三中学

# 全体初中生英语晨读展风采

科学导报讯 为调动学生学习积极性,打造充 满活力和学习氛围的清晨时光, 提高学生的口语表 达能力,近日,太原五十三中初中英语老师组织全体 初中学生于学校大操场开展了一场别开生面的"I can read,I can show"晨读展示活动。

活动筹备之初,初中英语教研组的老师们经过 热烈讨论、反复商议,最终确定了活动流程、晨读展 示内容以及班级领读员的人选。在日常教学中,老师 们更是注重对学生语音语调、齐读技巧的专项训练, 确保每位学生都能以最佳状态参与此次活动。

操场上,学生们穿着整洁的校服,整齐地排列成 一个个方阵,等待活动的开始。各年级的班主任老师 们也早早到场,协助组织学生们整队集合。

本次活动由四个环节组成。在单词展示环节,学 生们发音准确、流利;齐读句型环节,他们语调抑扬 顿挫、富有感情;在第三项齐读课文环节,学生们更 是将课文中的情感表达得淋漓尽致; 最后的齐读校 规环节,则让学生们在晨读中感受到了校园文化的

此次活动中,领读员们发挥出了表率作用,他们 带领全班学生全神贯注地投入到晨读中,精神抖擞, 声音洪亮。各班学生也展现出了他们的班级风采,以 端正的态度、响亮的声音完成了每一次的齐读任务, 此次活动充分展现出了五三学子良好的精神风貌和 积极向上的学习态度。在整个活动中,309、310、311等 班级表现尤为突出,这离不开老师的训练及学生的 努力,相信通过此次活动,学生们定会爱上英语,爱

活动最后,该校教务主任林雪梅作总结发言。林 主任对本次活动给予充分的肯定,同时鼓励孩子们 今后要以更饱满的热情、更积极的态度对待早读、对 待学习。

(通讯员 杨利芳)

### 太原市迎泽区三晋幼儿园

# 学习无止境 成长不停歇

科学导报讯 为大力宣传终身教育思想,推动 营造全民学习、终身学习的社会氛围,太原市迎泽区 三晋幼儿园积极响应,开展了丰富多彩、形式多样的 主题活动。

在全民终身学习教育周的启动仪式上,该园教 师共同学习观看了青年教师张瑶制作的微视频《承 先辈之志 担育人使命》,这部微视频在太原市第 四届"小故事彰显思想伟力"微视频大赛中荣获优

视频中, 张瑶老师通过回忆祖父和其他志愿军 将士们在战场上抛头颅、洒热血的英雄事迹,激发起 全园教师承先辈志、担育人责的使命感。

张瑶老师还通过线上云讲堂,为全园师幼讲述 了祖父对自己的谆谆教导,并向大家倡议,要珍惜当 下和平的幸福生活,珍惜当前拥有的"人人皆学、处 处能学、时时可学"的社会资源,并积极带动身边的 人主动学习、坚持学习、终身学习,让学习成为一种 生活方式;同时,号召全体教师将所学、所感、所悟转 化为创新幼教工作的热情和方法,用自己的教育行 动潜移默化地帮助幼儿建立起良好的学习品质,坚 持为党育苗、奉献社会,为祖国的现代化建设事业添 砖加瓦。

让书香浸润童年,用经典启智成长。当传统文化 与图画书相碰撞,脱去历史厚重的外衣,将会焕发出 怎样新的生命活力呢?

三晋幼儿园的和悦宝贝们,在一本本富有意趣 的历史小故事和天马行空的神话传说中畅游, 并通 过"讲好传统故事 延续中华文化——悦宝故事 盒",用自己充满童真童稚的话语把传统故事讲给大 家听,重温中华传统文化跨越时空的智慧,同时将学 习融入家庭生活中,真正成为一种新的生活方式。

(通讯员 李茜星)

本版组稿:黄晶 郗艳 张丹丹 张丽 闫珊 贾婷茹